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EΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Εκπαίδευση Δικαστών και Εισαγγελέων
στα οικονομικά ζητήματα του Δικαίου 
του Ελεύθερου Ανταγωνισμού

Αθήνα, 21 – 23 Ιουνίου 2017

To 2015-6, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου Δικαίου και το Ινστιτούτο Μελετών Δικαίου και Πολιτικής Ανταγωνισμού (IMEDIPA) διοργάνωσαν με επιτυχία μια σειρά εκπαιδευτικών εκδηλώσεων στην Ελλάδα, τη Βουλγαρία και την Κύπρο, για δικαστές και εισαγγελείς πάνω στο Δίκαιο του Ελεύθερου Ανταγωνισμού, στο πλαίσιο ενός έργου χρηματοδοτούμενου από τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Φέτος, χάρη σ’ εκείνη την επιτυχημένη διοργάνωση, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μας εμπιστεύτηκε και πάλι, από κοινού με την Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού της Κύπρου και τις αντίστοιχες Επιτροπές της Ελλάδος και της Βουλγαρίας, την υλοποίηση ενός νέου έργου, που αυτή τη φορά θα αφορά σε περαιτέρω εμβάθυνση της αρχικής κατάρτισης σε ζητήματα οικονομικής φύσεως που άπτονται του Δικαίου του Ελεύθερου Ανταγωνισμού.
Ο δικαστικός λειτουργός υποχρεούται να εξοικειώνεται με την πραγματική, οικονομική και τεχνική διάσταση των διαφορών που καλείται να επιλύσει. Τα οικονομικά θέματα αποτελούν ένα πεδίο με το οποίο η πλειονότητα της νομικής κοινότητας δεν είναι εξοικειωμένη λόγω έλλειψης σχετικής κατάρτισης, με αποτέλεσμα να προσεγγίζονται κάθε φορά με τρόπο μάλλον εμπειρικό. 

Στόχος του εκπαιδευτικού προγράμματος που σας προτείνουμε είναι να παράσχει με τρόπο απλό και συστηματικό ορισμένες θεμελιώδεις γνώσεις πάνω στην οικονομία και στην οικονομική λειτουργία μιας επιχείρησης μέσα από την εφαρμογή των κανόνων του ελεύθερου ανταγωνισμού. Στο πλαίσιο αυτό, προτιθέμεθα να διοργανώσουμε ένα τριήμερο σεμινάριο στην Αθήνα, από τις 21 έως τις 23 Ιουνίου 2017, με αντικείμενο τα οικονομικά ζητήματα του Δικαίου του Ελεύθερου Ανταγωνισμού.
Το σεμινάριο αυτό θα έχει τη μορφή εργαστηρίου και απευθύνεται κατ’ αρχήν σε δικαστές και εισαγγελείς που διαθέτουν έναν βαθμό εξοικείωσης με τα νομικά ζητήματα που εγείρονται στο πλαίσιο της προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισμού κατά το ισχύον δίκαιο. Το Δίκαιο του Ελεύθερου Ανταγωνισμού παρέχει την ευκαιρία να προσεγγίσει κανείς μια ευρεία γκάμα ζητημάτων οικονομικής φύσεως στο πλαίσιο εφαρμογής των κανόνων του. Το σεμινάριο θα εστιάσει στα θεμελιώδη οικονομικά ζητήματα που τίθενται και τις οικονομικές μεθόδους που ακολουθούνται κατά την εφαρμογή του Δικαίου του Ελεύθερου Ανταγωνισμού, όπως προτείνεται στο πρόγραμμα που επισυνάπτεται.
Λόγω της σεμιναριακής φύσης της κατάρτισης, το σεμινάριο αυτό θα μπορεί να το παρακολουθήσει ένας μικρός σχετικά αριθμός δικαστικών λειτουργών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 30 περίπου δικαστές. Από τη μεριά των μελών της Ενώσεώς σας, θα μπορούσαν να συμμετάσχουν μέχρι 10 δικαστές και εισαγγελείς. 
Το σεμινάριο θα γίνει στην Πλάκα, στο νέο κτήριο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου, που βρίσκεται επί της οδού Πολυγνώτου 2 και Διοσκούρων, στο κέντρο της Αθήνας, δίπλα στο μετρό Μοναστηράκι. Οι εργασίες του σεμιναρίου θα αρχίζουν καθημερινά στις 15:00’. 
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