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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εν ενεργεία και συνταξιούχοι, 

Εκπρόσωποι των πολιτικών κομμάτων της Χώρας, 

Θα ήθελα εισαγωγικά να κάνω μια τοποθέτηση για το Πόθεν Έσχες, ένα ζήτημα που σήκωσε αρκετή σκόνη τις προηγούμενες ημέρες. Ακούστηκαν δηλώσεις που έκαναν λόγο για δικαστές που αρνούνται να συμμορφωθούν, που ζητούν ειδική μεταχείριση, που έχουν κάτι να κρύψουν και άλλες τέτοιες αστειότητες. Επαναλαμβάνω άλλη μια φορά ότι είμαστε από τις πρώτες επαγγελματικές ομάδες που υποβάλλουμε ανελλιπώς Πόθεν Έσχες εδώ και 20 χρόνια. Θα ήταν επομένως παράλογο να αρνούμαστε τώρα να το πράξουμε. Η προσφυγή μας στο ΣτΕ αφορούσε συγκεκριμένα ζητήματα που ανέκυψαν από το νέο ηλεκτρονικό τρόπο υποβολής. Είμαστε οι πρώτοι που θέλουμε να τερματιστεί αυτή η εκκρεμότητα, όμως αυτό θα γίνει χωρίς πρόχειρη νομοθέτηση σε μια νύχτα και πάντα σε πλήρη συμμόρφωση με την απόφαση της ΟλΣτΕ. 

Η σημερινή Πανδικαστική Συγκέντρωση αποφασίστηκε ομόφωνα από τις Δικαστικές Ενώσεις της Χώρας ως μια πρώτη απάντηση στις δραματικές περικοπές των συντάξεων των δικαστικών λειτουργών. Στέλνει μια δυνατή φωνή διαμαρτυρίας στην Κυβέρνηση και στα πολιτικά κόμματα που ψήφισαν και συνεχίζουν να ψηφίζουν νόμους διάλυσης της κοινωνικής ασφάλισης και συνεχούς εξαθλίωσης των συνταξιούχων. Συμπυκνώνει την απόγνωση στην οποία έχουν περιέλθει χιλιάδες συνταξιούχοι συνάδελφοι που είδαν σε ένα μήνα τη σύνταξή τους να μειώνεται ακόμα περισσότερο και να φτάνει για τον Πρόεδρο του Ανωτάτου Δικαστηρίου στα 1.450 ευρώ. Αν δε συνυπολογίσει κανείς την επιστροφή σε δόσεις των διαφορών συντάξεων του διαστήματος από 1-6-2016 μέχρι 30-9-2017 η σύνταξη του Προέδρου του Ανωτάτου Δικαστηρίου θα φτάσει στα 1.180 ευρώ. Ο ν. 4387/2016 μείωσε εκ νέου τις συντάξεις σε ποσοστό 40% με αποτέλεσμα οι συνολικές μειώσεις των συντάξεων από την εφαρμογή των μνημονίων μέχρι σήμερα να ανέρχονται σε ποσοστό 74%. Το ποσοστό αναπλήρωσης μειώθηκε από το 80% για έναν Δικαστή με 35 έτη υπηρεσίας σε ποσοστό 34%. Καταλαβαίνετε όλοι ότι δεν μπορεί να γίνει πλέον λόγος για μια αναλογική συμμετοχή στην διέξοδο από την κρίση αλλά για μια βάναυση αφαίρεση των εισφορών που ως εργαζόμενοι είχατε κληθεί για δεκαετίες να καταβάλετε. Τις συντάξεις δεν σας τις χαρίζει κανείς. Είναι το προϊόν του δικού σας μόχθου, της δική σας εργασίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, Την ώρα που κόβονται μισθοί και συντάξεις το ενδιαφέρον είναι στραμμένο στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, στο πως θα διασφαλιστούν καλύτερα τα κέρδη των τραπεζών και των επιχειρήσεων. Όταν στους εργαζόμενους και στους συνταξιούχους αυξάνεται η φορολογία, τα περισσότερα Κράτη σε παγκόσμιο επίπεδο ανταγωνίζονται για την μεγαλύτερη μείωση των φορολογικών κερδών των επιχειρηματικών ομίλων. Ο δημοσιονομικός κόφτης που πέφτει σαν λαιμητόμος σε μισθούς, συντάξεις και κοινωνικές παροχές, εξαιρεί τις κρατικές δαπάνες στήριξης της επιχειρηματικότητας. Αυτά τα θέματα είναι αλληλένδετα μεταξύ τους. Όσο θα δυναμώνει η μία πλευρά τόσο θα αδυνατίζει η άλλη. Ένα πράγμα πρέπει να γίνει ξεκάθαρο: Επιχειρηματικά κέρδη και προστασία μισθωτών και συνταξιούχων σε συνθήκες ύφεσης δεν βαδίζουν μαζί. 

Οι περικοπές αφορούν όλους τους συνταξιούχους. Βέβαια ο νομικός αγώνας που θα δώσουν οι συνταξιούχοι δικαστικοί λειτουργοί με την στήριξη των Δικαστικών Ενώσεων εδράζεται σε μια ειδική συνταγματική βάση. Ανεξάρτητα όμως από το νομικό αγώνα, ο οποίος μπορεί να είναι μακρόχρονος, χρειάζεται αυτή τη στιγμή συστράτευση με όλους τους συνταξιούχους, αφού τα προβλήματα είναι κοινά. Η Ένωση Συνταξιούχων Δικαστικών Λειτουργών πρέπει να πάρει την πρωτοβουλία και να συσπειρώσει ενώσεις συνταξιούχων που βιώνουν τις ίδιες συνθήκες εξαθλίωσης από την εφαρμογή του ίδιου νόμου. Να διοργανώσει εκδηλώσεις, συζητήσεις, να ενημερώσει και να ευαισθητοποιήσει την κοινή γνώμη, να πιέσει με αυτόν τον τρόπο την κυβέρνηση. Η συντεχνιακή διαίρεση των συνταξιούχων αδυνατίζει τις θέσεις τους, ενώ ο κοινός αγώνας αντίθετα τις δυναμώνει.

 Θέλω στο σημείο αυτό να επισημάνω το ρόλο που παίζουν ορισμένοι δήθεν φίλοι των συνταξιούχων δικαστικών λειτουργών αλλά στην πραγματικότητα υποστηρικτές του νομοθετικού πλαισίου και της λογικής που σας έφερε στην κατάσταση αυτή. Παίρνουν μέρος αυτοβούλως σε επαφές σας με τους αρμόδιους Υπουργούς, δίνουν ανέξοδες υποσχέσεις για μετά το 2019 και προσπαθούν να σας πείσουν ότι ο δρόμος της προσωρινής παραίτησης και της υπομονής είναι ο πιο αποτελεσματικός,  όταν πολύ καλά γνωρίζουν ότι με τον ισχύοντα νόμο η προσωπική διαφορά κάλυπτε το ½ της διαφοράς νέων και παλαιών ασφαλισμένων το 2016, καλύπτει το 1/3 της διαφοράς το 2017 και θα καλύπτει το ¼ της διαφοράς το 2018. Το 2019 η προσωπική διαφορά καταργείται και θα γίνει ο περίφημος επανυπολογισμός των κύριων και επικουρικών συντάξεων που θα φέρει τελικά μειώσεις έως 18%. Επιπρόσθετα το μεγάλο ερώτημα που μένει αναπάντητο είναι εάν από το 2019 θα εξακολουθούν να καταβάλλονται 2 συντάξεις (κύρια και επικουρική) ή εάν θα καταβάλλεται μόνο η κύρια σύνταξη και θα δίνεται μία προσαύξηση αντί της επικουρικής. Το 2019 καταργείται και ο υπολογισμός των οικογενειακών επιδομάτων. Οι συντάξεις επομένως διαρκώς θα συρρικνώνονται και από πουθενά δεν προκύπτει βάσιμα κάποια χαραμάδα αισιοδοξίας.
Συνταξιούχοι δικαστές και εισαγγελείς, στον αγώνα που ξεκινάτε έχετε την συμπαράσταση και την αλληλεγγύη των παιδιών σας, των νέων γενεών που αντιλαμβάνονται την κατάσταση στην οποία έχετε περιέλθει, την αδικία που βιώνετε, τις δικαιολογημένες προσδοκίες σας για αξιοπρεπείς συντάξεις που διαψεύστηκαν ωστόσο χωρίς καμία δική σας ευθύνη. Οι εν ενεργεία συνάδελφοί σας είμαστε αταλάντευτα στοιχισμένοι στο πλευρό σας και θα βοηθήσουμε τον δίκαιο αγώνα σας με όλες μας τις δυνάμεις!
