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         Τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας

Αξιότιμοι/ες  Κύριοι/Κυρίες,  

Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων οφείλει κατά το Καταστατικό της να πραγματοποιήσει αρχαιρεσίες για την εκλογή νέου ΔΣ και Ε.Ε. το αργότερο εντός του Ιουνίου του τρέχοντος έτους. Στις αρχαιρεσίες συμμετέχουν συνήθως 2.000 μέλη μας σε όλη την Ελλάδα. Έχοντας ως πρώτη προτεραιότητά μας την διαφύλαξη της υγείας των μελών μας αλλά και προκειμένου να πραγματοποιηθεί η ομαλή εκλογική διαδικασία, σας υποβάλουμε ένα σχέδιο οργάνωσης της διαδικασίας. 


Η μεγαλύτερη συγκέντρωση ψηφοφόρων παρατηρείται στην Αθήνα (περίπου 900 μέλη) και στην Θεσσαλονίκη (περίπου 300 μέλη). Σύμφωνα με το Καταστατικό της Ένωσης οι αρχαιρεσίες διενεργούνται σε δύο διαδοχικές Κυριακές, την πρώτη Κυριακή για τις περιφέρειες εκτός Αττικής και την δεύτερη στην Αθήνα. 

Την πρώτη Κυριακή θα κληθούν τα μέλη μας στη Θεσσαλονίκη να προσέλθουν σε δύο αίθουσες ανάλογα με το πρώτο γράμμα του επιθέτου τους. Σε κάθε αίθουσα θα προσέλθουν περίπου 150 μέλη. Κάθε αίθουσα θα είναι περίπου 80 τμ και θα υπάρχει επαρκής φυσικός εξαερισμός. Η ψηφοφορία θα ξεκινήσει στις 08.00 και θα λήξει στις 20.00’ δηλαδή θα διαρκέσει 12 ώρες. Θα υπάρχει απόσταση 2 μέτρων μεταξύ των ψηφοφόρων που αναμένουν στο παραβάν καθώς και μεταξύ των μελών της εφορευτικής επιτροπής. Θα υπάρχει επάρκεια στο απαραίτητο υγειονομικό υλικό (μάσκες, γάντια, αντισηπτικά) για όλους τους ψηφοφόρους και τα μέλη της εφορευτικής επιτροπής. Στα υπόλοιπα Δικαστήρια εκτός Αττικής που δεν παρατηρείται μεγάλη συγκέντρωση ψηφοφόρων θα έχει ληφθεί μέριμνα για το αναγκαίο υγειονομικό υλικό. 

Την δεύτερη Κυριακή που διενεργούνται οι αρχαιρεσίες στην Αθήνα υπάρχει η μεγαλύτερη συγκέντρωση ψηφοφόρων. Η ψηφοφορία μέχρι σήμερα διενεργούνταν σε ένα κτίριο της Σχολής Ευελπίδων (Πρωτοδικείο Αθηνών) από την εφορευτική επιτροπή. Προτείνουμε φέτος να πραγματοποιηθεί σε 4 διαφορετικά κτίρια. Κάθε αίθουσα θα είναι περίπου 80 τμ και θα υπάρχει επαρκής φυσικός εξαερισμός. Σε κάθε κτίριο συνεπώς θα ψηφίζουν περίπου 230 άτομα μέσα σε διάστημα 12 ωρών. Θα ληφθούν όλα τα μέτρα που αναφέρθηκαν στην προηγούμενη παράγραφο. 

Η διαλογή των ψήφων θα γίνει από την εφορευτική επιτροπή και με παρουσία 5 υποψηφίων (ενός εκπροσώπου από κάθε ομάδα) σε αίθουσα τουλάχιστον 80 τμ. Θα υπάρχει απόσταση τουλάχιστον 2 μέτρων μεταξύ των παρισταμένων στην αίθουσα, υποχρεωτική χρήση προστατευτικής μάσκας και γαντιών και επαρκής ποσότητα αντισηπτικών. 

Θα παρακαλούσαμε να μας εκφράσετε την άποψή σας επί του παραπάνω οργανωτικού σχεδίου, ποιες εβδομάδες θεωρείτε ότι είναι κατάλληλες για την διενέργεια των αρχαιρεσιών και να προβείτε σε όποιες παρατηρήσεις θεωρείτε ενδεδειγμένες. 
Με εκτίμηση, 
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