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Συνάδελφοι, κατέρχομαι στις εκλογές του Μαΐου του 2022 ως υποψήφιος για το Δ.Σ. της Ένωσής μας με την ομάδα του Προέδρου της Ε.Δ.Ε. κου Χριστόφορου Σεβαστίδη έχοντας την εμπειρία της πρώτης μου θητείας για τη διετία που πέρασε ως εκλεγμένο μέλος του Δ.Σ. με την τιμητική στήριξή σας και ως μέλος του Προεδρείου της Ένωσης.  
Η εμπειρία μου αυτή, ήταν εμπειρία ευθύνης, δράσης και προσφοράς, μέσα από μία συλλογική  προσπάθεια την οποία κάναμε ως πλειοψηφούσα ομάδα στο Δ.Σ.  Η ομάδα μας ως Προεδρείο, παρήγαγε σημαντικό έργο, τόσο στο υπηρεσιακό πεδίο, όσο και στο επιστημονικό, αλλά και στις ευρύτερες δράσεις της Ένωσης, ο χρόνος δε που παρήχθη το έργο αυτό ήταν ιδιαίτερα σύντομος, ουσιαστικά μόλις σε δεκαοκτώ (18) μήνες και μέσα σε πρωτόγνωρες συνθήκες πανδημίας.
Αυτό, δεν αποτέλεσε βέβαια δικαιολογία απραξίας, ούτε μας εμπόδισε: Α) Από το να διοργανώσουμε έξι (6) επιστημονικές ημερίδες και σεμινάρια από τον Μάρτιο του 2021 έως και τον μήνα που διανύουμε, με κορυφαία   στιγμή τη διοργάνωση τον Οκτώβριο που μας πέρασε του τριήμερου συνεδρίου με θέμα τα «Ανθρώπινα Δικαιώματα»· εκδήλωση που στέφθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία και  πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Προέδρου της Δημοκρατίας, είχε δε, διεθνή εμβέλεια, με τη συμμετοχή,  πέραν των εγνωσμένης αξίας ελλήνων επιστημόνων και ακαδημαϊκών, και εισηγητών από το εξωτερικό, όπως του  Καθηγητή Συγκριτικού Δικαίου του Πανεπιστημίου της Φλωρεντίας και  του Προέδρου της Διεθνούς Ένωσης Δικαστών (IAJ).   Β) Να διατυπώσουμε  με πλήρη παράθεση επιχειρημάτων τις επιστημονικές μας θέσεις στα κατατεθέντα νομοσχέδια που αφορούσαν:  i) στο  νέο οικογενειακό δίκαιο, ii) στις τροποποιήσεις στον ΚΠολΔ, iii) στις αλλαγές στον ΠΚ και στον ΚΠΔ, iv) στο νόμο για τους δικαστικούς υπαλλήλους, v) στο νόμο για την Εθνική Σχολή Δικαστών· με κορυφαία επιτυχία το γεγονός ότι καταφέραμε με σύστημα και συντονισμό στις ενέργειές μας να αποτρέψουμε τελικά την ψήφιση του άρθ. 40 του σχετικού νόμου της ΕΣΔι που προέβλεπε την αξιολόγησή μας στα επιμορφωτικά σεμινάρια, ζήτημα, που πρώτοι εμείς από όλες τις δικαστικές ενώσεις εντοπίσαμε  και αναδείξαμε χωρίς περιστροφές, προτάσσοντας ότι προσβάλλει τη δικαστική μας ανεξαρτησία και πρέπει να αποσυρθεί.  Γ) Να υλοποιήσουμε πρωτοβουλίες που διευκολύνουν το καθημερινό μας επιστημονικό έργο (όπως η δυνατότητα των μελών μας με μικρή οικονομική συμμετοχή να έχουν πλήρη πρόσβαση στην Ηλεκτρονική Τράπεζα Νομικών Πληροφοριών «Sakkoulas on line» και να μπορούν  να έχουν δωρεάν πρόσβαση στην Ηλεκτρονική Τράπεζα Νομικών Πληροφοριών «ΙΣΟΚΡΑΤΗΣ»).   Δ) Να συμμετάσχουμε στην τιμητική και κορυφαίου συμβολισμού επίσημη εκδήλωση για τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση του 1821, όπου η Ένωσή μας προσκλήθηκε ως εκπρόσωπος του Δικαστικού Σώματος στο Forum «Ελλάδα 2040».  Η συμμετοχή μας πραγματοποιήθηκε με την κατάθεση μετά από πολύμηνη προσπάθεια ολοκληρωμένης μελέτης  για επτά (7) μείζονα ζητήματα που αφορούν την προοπτική  της Ελληνικής Δικαιοσύνης η οποία  περιλήφθηκε στη Λευκή Βίβλο της διοργάνωσης και παρουσιάστηκε σε ειδική εκδήλωση στη Βουλή. Ε)Να ετοιμάσουμε και να υποβάλλουμε έγκαιρα στο Υπουργείο Δικαιοσύνης μια ολοκληρωμένη πρόταση με τις θέσεις μας η οποία περιέχει συστηματική ανάλυση κατ΄άρθρο για το σχέδιο νόμου του νέου Κ.Ο.Δ.Κ.Δ.Λ. η οποία ανέδειξε τα σημαντικά σημεία του υπό ψήφιση νόμου που επηρεάζουν άμεσα την υπηρεσιακή μας κατάσταση και λειτουργία και χρειάζονται βελτίωση ή και απόσυρση, για τα οποία ήδη πετύχαμε μετά  και την συνάντηση των προηγούμενων ημερών του Προέδρου μας με τον Υπουργό Δικαιοσύνης να γίνουν δεκτές οι θέσεις μας σε πολλά και κρίσιμα σημεία,  όπως μεταξύ άλλων η αύξηση της προθεσμίας για τη δημοσίευση των αποφάσεων σε οκτώ (8) μήνες, η επέκταση των εξαιρέσεων των κωλυμάτων εντοπιότητας και στις πόλεις της Λαμίας, του Αγρινίου, της Κομοτηνής και της Ρόδου, η επέκταση του δικαιώματος συνυπηρέτησης των συζύγων δικαστικών λειτουργών που υπηρετούν στο δημόσιο και στα ΝΠΔΔ και σε ειδικούς κλάδους του δημοσίου, η μετάθεση της έναρξης ισχύος της υποχρεωτικής παρακολούθησης επιμορφωτικών σεμιναρίων ως προϋπόθεση προαγωγής  για την 16.09.2026, η απάλειψη της πρόβλεψης για τον ορισμό Πρωτοδίκη ως επίκουρου Επιθεωρητή. Το συστηματικό μας έργο και η προσπάθεια συνεχίζονται για την επιτυχή αντιμετώπιση όλων των ζητημάτων που εκκρεμούν στο σχέδιο του παραπάνω κεντρικού για την υπηρεσιακή μας κατάσταση νόμου.  Στ) Να διοργανώσουμε πολιτιστικές εκδηλώσεις  όπως τη μουσική εκδήλωση για την επέτειο του Πολυτεχνείου και τις Χριστουγεννιάτικες παιδικές γιορτές στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Ζ) Να υπερασπιστούμε και να στηρίξουμε δημόσια τους συναδέλφους που δέχθηκαν ανυπόστατες επιθέσεις κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, με δεκάδες ανακοινώσεις και δελτία τύπου που εκδώσαμε. 

Στο έργο αυτό, ενεργήσαμε ως ομάδα με κοινές αρχές και οράματα για το πώς βλέπουμε τον Έλληνα Δικαστή και την προοπτική του, πλήρως απομακρυσμένοι από νοοτροπίες και λογικές του παρελθόντος οι οποίες κυριαρχούσαν στις Διοικήσεις της Ένωσής μας και άφηναν ένα δυσάρεστο συναίσθημα προώθησης και ικανοποίησης προσωπικών συμφερόντων και επιδιώξεων.  Το έργο που πραγματοποιήσαμε τη διετία που πέρασε, αποδεικνύει τις δυνατότητές μας. Η πολυπλοκότητα και η πίεση των συνθηκών που διαμορφώνονται σήμερα, απαιτεί σύστημα, συντονισμό και στοχευόμενη δράση για την υπεράσπιση των κεκτημένων και την  περαιτέρω βελτίωση της υπερεσιακής και θεσμικής μας θέσης, στοιχεία που πιστεύω ότι αποδείξαμε ως ενιαία ομάδα πως διαθέτουμε. Η αύξηση των αποδοχών μας και η επαναφορά των δώρων εορτών πρέπει να αποτελέσει στόχο και επιδίωξη μετά από την υπερδεκαετή  οικονομική μας καθήλωση και τον εισοδηματικό μας περιορισμό. Η βελτίωση των συνθηκών εργασίας μας μέσω  της περαιτέρω επέκτασης της ηλεκτρονικότητας σε όλα τα στάδια του δικαιοδοτικού μας έργου είναι μια εφικτή προοπτική. Η αντιμετώπιση των δαπανών μετακίνησης των συναδέλφων  που αποτελεί πλέον παθογένεια στο σώμα και καταλαμβάνει  ακόμη και το ένα τρίτο των αποδοχών μας,  πρέπει να  αποτελέσει αντικείμενο στοχευμένων πρωτοβουλιών. Η υπεράσπιση της πολυπλοκότητας και του μεγάλου όγκου του δικαιοδοτικού μας έργου πρέπει να καταστεί αντικείμενο ασυμβίβαστης προβολής προς κάθε κατεύθυνση ως αποτροπή των συντονισμένων επιθέσεων που δεχόμαστε. Η εξωστρέφεια και η συνεχής επικοινωνία με τους συναδέλφους, ανεξάρτητα του τόπου που ζουν και υπηρετούν, μπορεί να βελτιωθεί και να εξελιχθεί σε σταθερό άξονα  ενίσχυσης της συμμετοχής μας στη λειτουργία της  Ένωσης. 
 Συνάδελφοι, όλοι εμείς, που μετέχουμε στην ομάδα αυτή που αποτελείται από τους Παντελή Μποροδήμο, Αικατερίνη Ντόκα, Αικατερίνη Μάτση, Έφη Κώστα, Χαράλαμπο Σεβαστίδη, Ιωάννη Ασπρογέρακα και εμένα, με επικεφαλής τον Πρόεδρο της Ε.Δ.Ε. κο Χριστόφορο  Σεβαστίδη,  δεν διαπνεόμαστε, ούτε από το σύνδρομο του  καλού παιδιού, ούτε από άκριτο δικαιωματισμό και  προσχηματική συγκρουσιακή διάθεση. 

Ο  λόγος μας είναι λόγος θεσμικός και συνεπής, είναι λόγος  έγκαιρης αντίδρασης και ενημέρωσης των συναδέλφων στα ζητήματα που μας αφορούν και άπτονται του ρόλου μας, με επιχειρήματα και πρωτοβουλίες που έμπρακτα στοχεύουν στη βελτίωση της θέσης του Έλληνα Δικαστή και στην υπεράσπιση της δικαστικής ανεξαρτησίας.   Όσα καταφέραμε ως πλειοψηφία  του Δ.Σ. της Ένωσης  στο διάστημα που πέρασε, με τις γνωστές δύσκολες συνθήκες και σε όσα στοχεύουμε,  έγιναν και θα γίνονται με τη συνεργασία και τη στήριξη των συναδέλφων στους οποίους πάντα είμαστε ανοιχτοί και ακούμε με σεβασμό τις προτάσεις, τους  προβληματισμούς, τις διαφωνίες και την κριτική τους. 

Καταλήγοντας,  να πω ότι  όσα πράξαμε και  όσα επιδιώκουμε, έχουν σταθερά τα χαρακτηριστικά της συνεχούς δραστηριότητας,  της διαφάνειας,  της εξωστρέφειας και των επιχειρημάτων. Σας ζητώ να στηρίξετε την ομάδα μας στις  προσεχείς εκλογές, για να συνεχίσουμε το έργο μας, στηριζόμενοι στους σταθερούς αυτούς άξονες.    
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