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Δεύτερη εθελοντική αιμοδοσία για την  ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΙΜΑΤΟΣ 
της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων
 

Η δημιουργία της Τράπεζας Αίματος της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων είναι πλέον γεγονός. Η αναγκαιότητα δημιουργίας της αποδείχθηκε το προηγούμενο χρονικό διάστημα, καθότι κληθήκαμε να στηρίξουμε συναδέλφους, μέλη των οικογενειών τους και συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη από αυτό το πολύτιμο δώρο ζωής. 
Η δεύτερη εθελοντική αιμοδοσία θα πραγματοποιηθεί την 1η  Φεβρουαρίου 2024, ημέρα Πέμπτη  και ώρες 09:00 έως 13:00, από την Εξωτερική Μονάδα Αιμοληψίας του Γενικού Νοσοκομείου «ΣΩΤΗΡΙΑ» στο Εφετείο Αθηνών (αίθουσα Δ3, ισόγειο).  
 ​Όποιοι συνάδελφοι επιθυμούν και δύνανται να στηρίξουν την εθελοντική προσφορά αίματος παρακαλούνται να δηλώσουν τα στοιχεία τους καθώς και την ώρα προσέλευσής τους προς αιμοληψία στη Γραμματεία της Ένωσης (e-mail: endikeis@otenet.gr, τηλ.:  213 2156114).
Οι συνάδελφοι που διαμένουν και υπηρετούν εκτός Αθηνών μπορούν να μεταβούν σε οποιοδήποτε δημόσιο νοσοκομείο προς αιμοδοσία αναφέροντας ότι προσφέρουν αίμα για την ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΙΜΑΤΟΣ της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων.  
Υπεύθυνος για τη διαχείριση της Τράπεζας Αίματος έχει ορισθεί ο συνάδελφος Μάνος Φωτάκης, Ειρηνοδίκης, Πρόεδρος της Εξελεγκτικής Επιτροπής της ΕνΔΕ, τηλ.  επικοινωνίας 6932213629.                    
Προσκαλούμε τους συναδέλφους να συνδράμουν στην προσπάθεια της Ένωσης,  οι δράσεις της οποίας διαπνέονται, πάντοτε, από τις πανανθρώπινες αξίες. 
Θερμές ευχαριστίες στους συναδέλφους που συμμετείχαν και στήριξαν την 1η εθελοντική αιμοδοσία της Ένωσης. 
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