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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Διοργάνωση Συνεδρίου στη Θεσσαλονίκη
15 & 16 Νοεμβρίου 2025

Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων διοργανώνει συνέδριο στη Θεσσαλονίκη στις 15 & 16 Νοεμβρίου 2025, ημέρα Σάββατο & Κυριακή, με θέμα: «Οι πρόσφατες αλλαγές του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας» στη συνεδριακή αίθουσα του ξενοδοχείου «Grand Hotel Palace». (Μοναστηρίου 305, Θεσσαλονίκη) 
Τα μέλη μας που επιθυμούν διαμονή θα έχουν την δυνατότητα να διαμείνουν στο ίδιο ξενοδοχείο «Grand Hotel Palace», με τους όρους και τις προϋποθέσεις που ακολουθούν. 
Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί το απόγευμα του Σαββάτου και το πρωί της Κυριακής. Το ακριβές πρόγραμμα και οι εισηγήσεις θα οριστικοποιηθούν το επόμενο διάστημα. 

Κάλυψη δαπανών από την Ένωση:
         Για τα μέλη μας και τους συνοδούς τους που θα προσέλθουν από άλλες πόλεις θα υπάρχει επιβάρυνση 30 ευρώ κατ’ άτομο, που θα καλύπτει τόσο τη διαμονή σε δωμάτιο του ξενοδοχείου για μία διανυκτέρευση (Σαββάτου) καθώς και το πρωινό όσο και την μεταφορά με λεωφορείο από την Αθήνα (με στάση στην Λάρισα) προς το ξενοδοχείο και την επιστροφή. 

Η μετακίνηση με ιδιόκτητο μεταφορικό μέσο δεν καλύπτεται από την Ένωση. 

    Οι ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ για τα μέλη της Ε.Δ.Ε. θα πραγματοποιηθούν μέσω της ηλεκτρονικής φόρμας συμμετοχής που διατίθεται παρακάτω για τις ανάγκες του συνεδρίου  https://forms.ede-apps.gr/
Το κόστος συμμετοχής [30€ κατ’ άτομο] θα καταβάλλεται μαζί με την δήλωση συμμετοχής σε έναν από τους παρακάτω λογαριασμούς που τηρεί η Ένωση: 1) ΙΒΑΝ GR  80 0171 0070 0060 0701 0163 621 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ, 2) IBAN GR 790 1100 4000 0000 4029 6043 54 Εθνική Τράπεζα, 3) IBAN GR 74 0140 2260 2260 0200 1000 217 Alpha Bank. Απαιτείται η άμεση αποστολή με e-mail  στην Ένωση (endikeis@otenet.gr)  της απόδειξης κατάθεσης στην τράπεζα, για την οριστικοποίηση της συμμετοχής.

· Αναχώρηση από Αθήνα στις 15-11-2025 με πούλμαν πρωινή ώρα 08.00 από το Εφετείο Αθηνών
· Επιστροφή από Θεσσαλονίκη στις 16-11-2025 απογευματινή ώρα (μετά τη λήξη του συνεδρίου).

Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι την Τρίτη 30 Σεπτεμβρίου 2025
Χρήσιμες πληροφορίες

Σε περίπτωση μεγάλης συμμετοχής συναδέλφων και λόγω των περιορισμένων δωματίων θα τηρηθεί αυστηρά η χρονική σειρά υποβολής της δήλωσης στην ηλεκτρονική φόρμα συμμετοχής.

Η εκδήλωση είναι ανοιχτή  στον νομικό κόσμο της Χώρας, δικαστικούς λειτουργούς και δικηγόρους, την πανεπιστημιακή κοινότητα, σπουδαστές της ΕΣΔΙ, καθώς και δημοσιογράφους. (Θα διατεθεί φόρμα συμμετοχής για τα μη μέλη της Ε.Δ.Ε.)
Απαραίτητη προϋπόθεση για την έκδοση βεβαίωσης παρακολούθησης για όσους συνέδρους το επιθυμούν, αποτελεί η επιτυχής καταγραφή της παρουσίας τους μέσω της ως άνω ηλεκτρονικής φόρμας. Για τον λόγο αυτό απαιτείται η υποβολή σχετικής αίτησης συμμετοχής ακόμα και για όσους διαμένουν στη Θεσσαλονίκη και δεν θα μετακινηθούν.  
Το αναλυτικό πρόγραμμα του συνεδρίου θα ανακοινωθεί προσεχώς.

  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:  Στα γραφεία της Ένωσης, τηλ. 213 2156114  e-mail: endikeis@otenet.gr  
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